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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 04.04.2016 Shift : 2 

1. KesueeW ceW mebef#ehle veece DeeF& heer šer Sue keâe hetje veece 
keäÙee nw? 

 (a) Fbef[Ùeve ØeerefceÙej šsefveme ueerie  
 (b) YeejleerÙe hesMesJej šsyeue šsefveme ueerie 
 (c) ceefnueeDeeW kesâ efueS YeejleerÙe efvepeer štvee&ceWšdme 
 (d) YeejleerÙe hesMesJej ef$ekeâesCeerÙe ueerie 

Ans :  (a) KesueeW ceW mebef#ehle veece DeeF& heer šer Sue keâe hetje veece 
FefC[Ùeve ØeerefceÙej šsefveme ueerie nw~ 

2. nue keâjW : Ùeefo p=2 Deewj q= –3 nw lees ( )2 2
p q pq− =   

 (a) -6 (b) -30 
 (c) 6 (d) 30 

Ans :  (b) ( )2 2
p q pq pq p q− = −  

 ( ) ( )2 3 2 3= × − − −    

 ( )6 2 3= − +  

 30= −  
3. sinθcotθ + sinθcosecθ - cosθ  keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) tan θ  (b) 1 
 (c) 0 (d) secθ  
Ans :  (b) sin cot sin cos ec cosθ θ + θ θ − θ  

 
cos

sin 1 cos
sin

θ
= θ× + − θ

θ
 

cos
cot

sin

sin cos ec 1

θ θ = θ 
θ θ =  

Q
 

 cos 1 cos= θ+ − θ  

 1=  
4. cetuÙeebkeâve keâjbss 73.95±7.395-0.7395±7395-739.50 
 (a) 6847.0275 (b) 6736.1025 
 (c) 7012.56 (d) 7347.02 
Ans :  (b) 73.95±7.395-0.7395±7395-739.50 

 ( ) ( )73.95 7.395 7395 0.7395 739.50= + + − +   

 7476.345 740.2395= −  

 6736.1055=  
5. Yeejle keâer cegKÙe Yetefce keâe meyemess oef#eCeer Úesj keâewve           

mee nw? 
 (a) keâvÙeekegâceejer (b) jecesÕejce 
 (c) heecyeve (d) Oeveg<ekeâes[er 

Ans : (a) Yeejle keâer cegKÙe Yetefce keâe meyemes oef#eCeer Úesj hej 
keâvÙeekegâceejer nw~ Ùen leefceuevee[g Øeevle kesâ megotj oef#eCe leš hej yemee 
Skeâ Menj nw~ Ùen efnvo cenemeeiej, yebieeue keâer KeeÌ[er leLee Dejye 
meeiej keâe mebiece mLeue nw~  
heecyeve Éerhe ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle Deewj ßeeruebkeâe kesâ yeerÛe efmLele nw~ Fme 
Éerhe keâes jecesMJejce Éerhe Yeer keânles nQ~ 
6. Skeâ DeefYekeâLeve (A) Deewj Skeâ keâejCe (R) veerÛes efoÙes 

ieS nQ~ 
 DeefYekeâLeve (A) :   ÛeceieeoÌ[ Skeâ mleveheeÙeer nw~ 
 keâejCe (R) :  ÛeceieeoÌ[ GÌ[ vener mekeâlee~ 
 mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a)  A Deewj R oesveeW melÙe nw Deewj R, A keâer mener JÙeeKÙee 

nw 
 (b) A Deewj R oesveeW mener nQ, uesefkeâve R, A keâer mener 

JÙeeKÙee veneR nw 
 (c) A meÛe nw, uesefkeâve R ieuele nw 
 (d) ieuele nw, uesefkeâve R meÛe nw 
Ans :  (c) ÛetBefkeâ ÛeceieeoÌ[ Skeâ mleveheeÙeer nw Deewj GÌ[ Yeer mekeâlee 
nw~ Dele: keâLeve A mener nw leLee keâejCe R ieuele nw~ 
7. 24, 36 Deewj 40 keâe L.C.M %eele keâjW~ 
 (a) 120 (b) 250 
 (c) 360 (d) 400 
Ans :  (c) 

 

24, 36 Je 40 keâe ue0me0·2²2²2²3²3²5 = 360 
8. Yeejle keâer mšQ[ Dehe Ùeespevee keâer cebMee keäÙee nw? 
 (a) Yeejle ceW meYeer cepeotjeW kesâ efueS mJeemLÙe Deewj megj#ee keâes 

yeÌ{eJee osvee 
 (b) DevegmetefÛele peeefle/DevegmetefÛele pevepeeefle Deewj ceefnuee 

GÅeefceÙeeW kesâ yeerÛe GÅeceMeeruelee keâes yeÌ{eJee osvee 
 (c) keâce DeeÙe Jeeues mecetneW kesâ yeerÛe efMe#ee keâes yeÌ{eJee osvee 
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 (d) Meejerefjkeâ ™he mes efJekeâueebiees kesâ efueS jespeieej keâes yeÌ{eJee 
osvee 

Ans :  (b) Yeejle keâer mšQ[ Dehe Ùeespevee keâer cebMee, DevegmetefÛele peeefle 
efheÚÌ[s Jeie&, pevepeeefleÙeeW Deewj ceefnuee GÅeefceÙeeW kesâ efueS Yeejle mejkeâej 
Éeje Skeâ veF& henue nw pees 3 DeØewue 2016 ceW veesS[e ceW vejsvõ ceesoer 
ves Meg™ efkeâÙee Lee~ Ùen cetue ™he mes osMe kesâ efveÛeues Jeieex keâer efJeòeerÙe 
meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ efueS Skeâ $e+Ce Ùeespevee nw~ Ùen Ùeespevee 
DevegmetefÛele peeefle/DevegmetefÛele pevepeeefle Deewj ceefnueeDeeW kesâ yeerÛe 
GÅeceMeeruelee Deewj jespeieej keâes yeÌ{eJee oslee nw~ 
 efveoxMe (ØeMve 9-11 lekeâ) : efvecveefueefKele heeF& Ûeeš& 

heebÛe jepÙeeW P, Q, R, S Deewj T kesâ Jeve keâes oMee&lee nw~ 
Ûeeš& hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ 
peJeeye oW- 

 
9. Q jepÙe keâe #es$eHeâue keäÙee nesiee Ùeefo kegâue #es$eHeâue 

61700 sq. km nw- 
 (a) 11686 sq. km (b) 12,340 sq. km 
 (c) 13,574 sq. km (d) 19,744 sq. km 
Ans :  (c)  

Q jepÙe keâe #es0· 22
61700 617 22 13574

100
× = × = sq. km  

10. jepÙe P keâe meskeäšj keâesCe.........nw 
 (a) 50.4

0 (b) 64.8
0 

 (c) 43.2
0 (d) 79.2

0 
Ans :  (a) meYeer jepÙeeW keâe meskeäšj keâesCe keâe Ùeesie·360

0 

jepÙe P keâe meskeäšj keâesCe· 360 14

100

×
0100% 360

360 14
14%

100

 =
 

× =
  

Q

 050.4=  
11. jepÙe R kesâ Jeve #es$e keâe jepÙe T Deewj S kesâ mebÙegòeâ Jeve 

#es$e mes Devegheele nwŠ 
 (a) 17/16 (b) 17/15 
 (c) 11/15 (d) 11/16 
Ans :  (b)  

DeYeer° Devegheele·(jepÙe R keâe #es0) : (jepÙe T Deewj S keâe #es0) 
 ·34³ : ( )18 12 %+  

 ·34   :   30 
 ·17   :   15 

 · 17

15
   

12. oes jsueieeefÌ[ÙeeW efpevekeâer uebyeeF& 220 ceeršj Deewj 270 
ceeršj nw, Skeâ otmejs keâer Deesj ›eâceMe: 135 efkeâceer/Iebše 
Deewj 117efkeâceer/Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuevee Meg™ keâjles nQ~ 
Jes Skeâ otmejs keâes Skeâ efyebog hej heej keâjleer nw~ jsueieeefÌ[ÙeeB 
Skeâ otmejs keâes efkeâleves meceÙe ceW heej keâjWieer? 

 (a) 5 meskebâ[ (b) 7 meskebâ[ 
 (c) 11 meskebâ[ (d) 24 meskebâ[ 
Ans :  (b) jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehes#e Ûeeue·(135±117) Km/h 

 ·252
5

m / sec
18

×  

 14 5 70m / sec= × =  
jsueieeef[]ÙeeW keâes Skeâ otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 

 220 270 490
7sec

70 70

+
= = =  

13. Skeâ ceesefyeÙeme efmš^he keäÙee nw? 
 (a) DeekeâeMeiebiee ceW Skeâ megjeKe 
 (b) Skeâ melen efpemekeâe kesâJeue Skeâ he#e Deewj kesâJeue Skeâ ner 

meercee nesleer nw~ 
 (c) he=LJeer Deewj Ûebõcee kesâ yeerÛe Skeâ Øe#eshe he#e  
 (d) Skeâ ØekeâeMe Jesie Éeje GlheVe hueepcee keâe ØeJeen 
Ans :  (b) ceesefyeÙeme efmš^he (Mobius strip) Skeâ Ssmeer Jemleg nw, 
efpemeceW kesâJeue Skeâ leue SJeb Skeâ ner keâesj (one surface and one 

edge) nw~ Ssmes DeekeâejeW keâe DeOÙeÙeve šesheesuee@peer kesâ Devleie&le efkeâÙee 
peelee nw~  
14. Ùeefo SELL keâes 2488 Deewj REACH keâes 14736 

keâesef[le efkeâÙee peelee nw lees RESEARCH keâe 
keâes[...............nw- 

 (a) 14241736 (b) 14147136 
 (c) 14247136 (d) 14214736 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej 

      
 Gmeer Øekeâej 
 RESEARCH keâe keâes[ 14247136 nesiee~ 
15. kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nQ~ 
 keâLeve : (A)  kegâÚ [e@keäšj jesieer nesles nQ~ 
        (B) kegâÚ jesieer F&ceeveoej nesles nQ~ 
 efve<keâ<e& : I. kegâÚ [e@keäšj F&ceeveoej nesles nQ~ 
         II.  meYeer jesieer [e@keäšj nesles nw~ 
 efoS ieS keâewve mes efve<keâ<e& efoS ieS keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ 

™he mes DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 
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Ans :  (d) efoÙee nw, 

 

efve<keâ<e& Š - I.

II.

→×

→×
 

DeleŠ efve<keâ<e& I  leLee II  oesvees DevegmejCe vener keâjlee nw~ 
16. DeyeÇence keâer ceeB pee@ve keâer ceeB keâer Fkeâueewleer yesšer nw~ pee@ve 

jespeer keâe heefle nw~ pee@ve DeyeÇence mes kewâmes mebyebefOele nw? 
 (a) efhelee (b) oeoe 
 (c) ceecee (d) YeeF& 
Ans :  (c)  

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ DeyeÇence keâer ceeB pee@ve keâer yenve nw DeLee&led pee@ve 
DeyeÇence keâe ceecee nw~ 
17. DeefÉleerÙe ØeÙeesieelcekeâ Menj Dee@jesefJeues keâneB efmLele nw? 
 (a) efmeefkeäkeâce (b) ceefCehegj 
 (c) heg[gÛesjer (d) veeieeueQ[ 
Ans :  (c) Dee@jesefJeues (Auroville) heg[gÛesjer kesâ heeme leefceuevee[g 
jepÙe kesâ efJeueghhegjce efpeues ceW Skeâ ‘‘ØeeÙeesefiekeâ’’ veiejer nw~ Fmekeâer 
mLeehevee 1968 ceW ceerje efjÛe[& ves keâer leLee Fmekeâer ™hejsKee Jeemlegkeâej 
jespej SWiej ves lewÙeej keâer Leer~ 
18. Gieeoer, efyeng, iegÌ[er heÌ[Jee, hegLeeb[t, efJeMeg Deewj efJeMegJee 

meb›eâeefle Ùes Yeejle kesâ meYeer lÙeewnej efkeâme FJeWš keâe peMve 
ceveeles nQ? 

 (a) YeieJeeve ieCesMe keâe pevce (b) jeJeCe keâer nlÙee 
 (c) Ûebõ «enCe (d) veS meeue keâer Meg™Deele 
Ans :  (d) Gieeoea, efyeng, iegÌ[er, heÌ[Jee, hegLeeb[g, efJeMeg Deewj efJeMegJee 
meb›eâeefle Ùes Yeejle kesâ meYeer lÙeesnej veS meeue keâer Meg™Deele kesâ peMve ceW 
ceveeles nQ~ 
19. 172,000 ™heÙes keâe 8³ keâer oj mes 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ 

yÙeepe keäÙee nesiee (efvekeâšlece ™heÙes ceW hetCee&efkeâle efkeâÙee 
ngDee) 

 (a) 44,670 ™heÙes (b) 11,667 ™heÙes 
 (c) 41, 280 ™heÙes (d) 46, 470 ™heÙes 

Ans :  (a) efoÙee nw- cetueOeve (P)=172,000   oj ·8³ Jeeef<e&keâ 
 meceÙe (n)=3 Je<e& 

 
n n

r r
C.I P 1 P P 1 1

100 100

    = + − = + −    
     

 

 
3

8
172000 1 1

100

  = + −  
   

 

 
3

27
172000 1

25

  = −  
   

 

 19683
172000 1

15625

 = −  
 

 19683 15625
172000

15625

−
= ×  

 11.008 4058 46,670= × = ™heÙes 

20. Yeejle ceW ieCeleb$e efoJeme hejs[ ceWs cegKÙe DeefleefLe kesâ ™he 
ceW Deecebef$ele efkeâÙes peeves Jeeues henues Decesefjkeâer je°^heefle 
keâewve Les? 

 (a) efyeue efkeäuebšve (b) jesveeu[ jerieve 
 (c) pee@ve SHeâ kewâves[er (d) yejekeâ Deesyeecee 

Ans :  (d) Yeejle ceW ieCeleb$e efoJeme hejs[ (26 peveJejer 2015) ceW 
cegKÙe DeefleefLe kesâ ™he ceW Deecebef$ele efkeâÙes peeves Jeeues henues Decesefjkeâer 
je<š^heefle yejekeâ Deesyeecee Les~ 2018 ceW ieCeleb$e efoJeme hejs[ kesâ ceewkesâ 
hej DeeefmeÙeeve osMeeW kesâ je<š^eOÙe#eeW keâes cegKÙe DeefleefLe yeveeÙee ieÙee Lee~ 
2019 ceW ieCeleb$e efoJeme kesâ cegKÙe DeefleefLe o. Deøeâerkeâe kesâ je<š^heefle 
efmeefjue jeceheâesmee Les~ 

21. [e@ meueerce ceesFpegöÒve Deueer Deyogue efkeâmekesâ efueS Øeefmeæ 
Les? 

 (a) he#eer efJe%eeveer (b) MeuÙe efÛeefkeâlmekeâ 
 (c) JekeâeRue (d) keâchÙetšj Jew%eeefvekeâ 

Ans : (a) [e@. meueerce ceesFpegötve Deueer Deyogue he#eer efJe%eeveer kesâ efueS 
Øeefmeæ nw SJeb Øeke=âefle Jeeoer Les~ GvnW ‘Yeejle kesâ ye[&cewve kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ meueerce Deueer Yeejle kesâ Ssmes henues JÙeefòeâ Les efpevneWves 
Yeejle ceW JÙeJeefmLele ™he mes he#eer meJex#eCe keâe DeeÙeespeve efkeâÙee~ Fvekeâer 
heef#eÙeeW hej efueKeer efkeâleeye Yeejle ceW he#eer efJe%eeve kesâ efJekeâeme ceW ceoo 
keâer leLee Fvekeâes 1976 ceW he©e efJeYet<eCe mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~  

22. Skeâ Meeoer kesâ meceejesn ceW 476 ueesie GheefmLele Les~ 213 
Megæ Meekeâenejer leLee 32 ueesieeW ves Meekeâenejer Deewj 
ceebmeenejer oesveeW Øekeâej keâe Yeespeve KeeÙee~ meceejesn ceW 
efkeâleves ueesieeW ves efmeHe&â ceebmeenejer Yeespeve KeeÙee? 

 (a) 263 (b) 231 
 (c) 245 (d) 219 
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Ans :  (b) 

 

kesâJeue ceebmeenejer Yeespeve Keeves Jeeues ueesiees keâer meb0 
 ·476-(213±32) 
 ·476-245 
 ·231 
23. je°^erÙe GÅeeve HetâueeW keâer Ieešer keâneB efmLele nw? 
 (a) JeejeCemeer (b) GòejeKeb[ 
 (c) peccet Deewj keâMceerj (d) TBšer 

Ans :  (b) ‘HetâueeW keâer Ieešer’ Yeejle keâe Skeâ je°^erÙe GÅeeve nw pees 
GòejeKeC[ kesâ Ûeceesueer efpeues kesâ efnceeueÙeer #es$e ceW efmLele nw~ Ùetvesmkeâes 
ves meved 1982  ceW Fmes efJeMJe Oejesnj mLeue Ieesef<ele efkeâÙee nw~ Ùen 
mLeue vevoe osJeer je°^erÙe GÅeeve keâe Yeeie nw~ 
24. Ùeefo je°^heefle Deewj Gheje°^heefle oesveeW kesâ keâeÙee&ueÙe efjòeâ 

nw lees keâewve Yeejle kesâ je°^heefle kesâ leewj hej keâece keâjsiee? 
 (a) Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer  
 (b) Yeejle kesâ ueeskeâmeYee DeOÙe#e 
 (c) meòee™Ì{ heešea keâe meyemes Jeefj‰ meomÙe 
 (d) Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe 

Ans :  (d) Ùeefo je<š^heefle Deewj Gheje<š^heefle oesveeW kesâ keâeÙee&ueÙe efjòeâ 
nes lees Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Yeejle kesâ je<š^heefle kesâ leewj hej keâece 
keâjWies Ùee Gmekesâ ve jnves hej Gmeer vÙeeÙeeueÙe keâe Jeefj<"lece 
vÙeeÙeeOeerMe, pees Gme meceÙe GheueyOe nw, je<š^heefle kesâ ke=âlÙeeW keâes 
mecheeefole keâjsiee~ (je<š^heefle GòejeefOekeâej DeefOeefveÙece, 1969) 
25. Ùeefo UNCLE keâes QQYOA efueKee peelee nw, lees 

COLUMN keâes keäÙee efueKee peeSiee? 
 (a) YROXIQ (b) YRHQIQ 
 (c) YHRXIQ (d) YRHXIQ 
Ans :  (d) efoÙee nw, 
  

 

Gmeer Øekeâej, 

 

Dele: COLUMN keâes YRHXIQ efueKeWies~ 
26. Ùeefo Skeâ Je=òe keâe JÙeeme 7 mesceer nw, lees Gmekeâe #es$eHeâue 

%eele keâjW~ 
 (a) 49cm

2 (b) 38.5cm
2 

 (c) 154 cm
2 (d) 98 cm

2 

Ans :  (b) Je=òe keâer ef$epÙee (r) · 7
·

2 2

JÙeeme mesceer0  

 Je=òe keâe #es0· 2rπ  

 
2

22 7 22 7 7

7 2 7 2 2

 = × = × × 
 

 

 77
38.5

2
= = mesceer02 

27. ‘‘nce Jen nw efpemes nceejs efJeÛeejeW ves yeveeÙee nw, FmeefueS 
Deehe pees meesÛeles nQ Gme hej OÙeeve oW~ Ssmee efkeâmeves keâne 
Lee? Meyo ieewCe nw~ efJeÛeej jnles nw Jes otj lekeâ peeles nw’’? 

 (a) cenelcee ieeBOeer (b) ceoj šsjsmee 
 (c) mJeeceer efJeJeskeâevebo (d) jJeervõveeLe šwieesj 
Ans :  (c) ‘‘nce Jen nw efpemes nceejs efJeÛeejes ves yeveeÙee nw, FmeefueS 
Deehe pees meesÛeles nQ Gme hej OÙeeve oW~ Ssmee mJeeceer efJeJeskeâevevo ves keâne 
Lee~ Meyo ieewCe nw, efJeÛeej jnles nQ Jes otj lekeâ peeles nQ~  
28. ØekeâeMe mebMues<eCe keâer Øeef›eâÙee ceW peejer nesves Jeeuee 

Dee@keämeerpeve keâneB mes Deelee nw? 
 (a) keäueesjesefHeâue (b) peeFuece 
 (c) keâeye&ve[eF&Dee@keämeeF[ (d) heeveer 
Ans : (d) ØekeâeMe mebMues<eCe keâer Øeef›eâÙee ceW peejer nesves Jeeuee 
Dee@keämeerpeve heeveer mes Deelee nw~ ØekeâeMeerÙe Tpee& keâes jemeeÙeefvekeâ Tpee& 
ceW heefjJeefle&le keâjves keâer ef›eâÙee keâes ØekeâeMe mebMues<eCe keânles nQ~ heewOee 
metÙe& kesâ ØekeâeMe keâer GheefmLeefle ceW JeeÙeg mes keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ leLee 
Yetefce mes peue ueskeâj peefšue keâeye&efvekeâ KeeÅe heoeLeex pewmes 
keâeyeexneF[^sšdme keâe efvecee&Ce keâjles nQ leLee Dee@keämeerpeve iewme yeenj 
efvekeâeueles nw~  
29. keâvmebš^skeäMeve «esef[Sš kesâ efKeueeHeâ keâesefMekeâe keâer nueÛeue 

keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) meef›eâÙe heefjJenve (b) Øemeej 
 (c) efJehejerle hejemejCe (d) hejemejCe 
Ans :  (a) keâvmeš^skeäMeve «esef[Sš kesâ efKeueeHeâ keâesefMekeâe keâer nueÛeue 
keâes meef›eâÙe heefjJenve keâne peelee nw~ JeeefnefvekeâeSB mebJenveer heewOees keâer 
ØeeLeefcekeâ SJeb efÉleerÙe peeFuece ceW heeÙeer peeleer nw, Ùes heewOees keâer peÌ[ mes 
peue SJeb Keefvepe–ueJeCe keâes heòeer lekeâ hengBÛeeles nQ~ 
30. 3 IebefšÙeeb 10, 15, Deewj 20 efceveš kesâ Deblejeue hej 

yepeleer nw~ Ùeefo leerveeW IebefšÙeeB 5.00pm hej Skeâ meeLe 
yepeer nes lees Deye Jes Skeâ meeLe keâye yepeWieer? 

 (a) 5.20 p. m. (b) 5.30 p. m. 
 (c) 5.40 p. m. (d) 6.00 p. m. 
Ans :  (d) 10, 15 Je 20 keâe ue0me0·60 
 DeYeer° meceÙe·5±60 efce0 
 ·5±1 Ieb 
 ·6 p. m. 
31. Deiej Artifacts : Museum lees  Books : …………. 
 (a) School (b) Book Shop 
 (c) Library (d) Shelf 
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Ans :  (c) efpeme lejn Artifacts keâes Museum ceW jKee peelee nw 
Gmeer Øekeâej Books keâes Library ceW jKee peelee nw~ 
32. neF[^espeve DeCeg keâe veeefYekeâ efkeâmemes yevee neslee nw? 
 (a) kesâJeue 1 Øeesš@eve 
 (b) Øeesše@ve, vÙetš^e@ve Deewj Fueskeäš^e@ve 
 (c) 2 Fueskeäš^e@veeW Deewj 1 Øeesše@ve 
 (d) FmeceW kegâÚ Yeer vener neslee nw 
Ans :  (a) neF[^espeve hejceeCeg ceW Skeâ Øeesše@ve Deewj Skeâ Fueskeäš^e@ve 
neslee nw~ Øeesše@ve hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW jnlee nw leLee Fueskeäš^e@ve 
veeefYekeâ kesâ Ûeejes Deesj Ûekeäkeâj ueieelee jnlee nw~ neF[^espeve hejceeCeg ceW 
vÙetš^e@ve DevegheefmLele neslee nw~  
33. Ùeefo Skeâ ef$eYegpe meYeer YegpeeDeeW keâer uebyeeF& keâe Devegheele 

2:3:4 leLee Fmekeâe heefjceehe 63 mesceer nw, lees meyemes yeÌ[er 
Yegpee keâer uebyeeF& %eele keâjW~ 

 (a) 30 cm (b) 28 cm 
 (c) 21 cm (d) 14 cm 
Ans :  (b) ceevee ef$eYegpe keâer Yeg peeS@ 2x, 3x Je 4x nw- 
 ∴ ØeMve mes- 
 2x 3x 4x 63+ + =  
 9x 63=  
 x 7=  
∴ ∆ keâer meyemes yeÌ[er Yegpee· 4x 4 7 28= × =  mesceer0 
34. hueemeer keâer ueÌ[eF& efkeâme veoer kesâ leš hej ngF& Leer?  
 (a) Yeõe (b) YeeieerjLeer 
 (c) efyeDeeme (d) yeÇÿeheg$e 
Ans :  (b) hueemeer keâer ueÌ[eF& YeeieerjLeer veoer kesâ leš hej ngF& Leer Ùen 
Ùegæ 23 petve 1757 keâes cegefMe&oeyeeo kesâ oef#eCe ceW veefoÙee efpeues ceW iebiee 
veoer kesâ efkeâveejs hueemeer veecekeâ mLeeve hej jeyeš& keäueeFJe SJeb veyeeJe 
efmejepegodoewuee yeerÛe ceW ngDee efpemeceW veyeeJe keâer nej ngF& Leer~ 
35. Yeejle keâe je°^erÙe Kesue efkeâmes ceevee peelee Lee? 
 (a) Heâeru[ ne@keâer (b) ef›eâkesâš 
 (c) Melejbpe (d) keâyeñer 
Ans :  (a) Yeejle keâe je<š^erÙe Kesue Heâeru[ ne@keâer nw~ 
36. P,Q keâe yesše nw~ T, Q keâer yenve S keâe yesše nw, U, T 

kesâ ceecee nw~ P, U mes kewâmes meyebefOele nw? 
 (a) yesše (b) Yeleerpee 
 (c) YeeF& (d) ÛeeÛee 
Ans :  (b) 

 

DeleŠ P keâe Yeleerpee U nw 

37. DeJÙeJeefmLele De#ejeW keâes hegveJÙe&JeefmLele keâj Skeâ meeLe&keâ 
Meyo yeveeÙes Deewj efHeâj GveceW mes Skeâ pees Deueie nw Gmekeâe 
ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) RESUAQ (b) IRLCEC 
 (c) INTOP (d) GOHEXAN 
Ans :  (c) De#ejeW keâes JÙeJeefmLele ›eâce ceW jKeves hej efvecve Øekeâej mes 
meeLe&keâ Meyo yeveWies- 
RESUAQ SQUARE

IRLCEC CIRCLE

INTOP POINT

GOHEXAN HEXAGON

→

→

→

→

 

∴ POINT keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer Skeâ meceeve mecetn yeveeles nw~ 
DeleŠ POINT DevÙe meYeer mes Deueie nw~ 
38. efvecveefueefKele ceW mes efJe<ece ÛegveW~ 
 (a) meesvee (b) Ûeeboer 
 (c) huewefšvece (d) nerje 
Ans :  (d) meesvee, ÛeeBoer, huewefšvece Oeeleg lelJe nw peyeefkeâ nerje DeOeeleg 
nw~ Dele: nerje efJe<ece nw~ 
39. Skeâ ogkeâeveoej 12³ keâer Útš oskeâj Yeer 33³ keâe ueeYe 

keâceelee nw~ Skeâ kegâmeea efpemekeâe Debefkeâle cetuÙe 4740 
™heÙeW nw, Gmekeâe ogkeâeveoej kesâ efueS ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw? 

 (a) 3136 ™heÙes (b) 4050 ™heÙes 
 (c) 3674 ™heÙes (d) 3497 ™heÙes 
Ans :  (a) kegâmeea keâe Debefkeâle cetuÙe·4740™0 

     kegâmeea keâe efJe0cet0·4740
100 12 88

474
100 10

−
× = ×  

 ›eâ0cet0· 88 100
474

10 100 33
× ×

+
 

 474 88 10

133

× ×
= 3136.24 3136= ≈ ™heÙes 

40. Skeâ keâej 257 efkeâ.ceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw~ henues 3 
Iebšes ceW Ùen 53 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes oewÌ[leer nw~ 
Ùeefo keâej Éeje Ùee$ee Deieues 1 Iebše Deewj 45 efceveš ceW 
meceehle keâjveer nw lees yeÛeer ngF& otjer kesâ efueS keâej keâer ieefle 
efkeâleveer nesveer ÛeeefnS? 

 (a) 53 efkeâceer./Iebše (b) 48 efkeâceer./Iebše 
 (c) 56 efkeâceer./Iebše (d) 62 efkeâceer./Iebše 
Ans :  (c) 

 ceevee yeÛeer ngF& otjer kesâ efueS keâej keâer Ûeeue· x efkeâceer0/Ieb0 
ØeMve mes- 

 3
3

53 1 x 257
4

× + × =  

 7
159 x 257

4
+ =  

 7 98 4
x 98 x

4 7

×
= ⇒ =  

 x 56efkeâceer0/Ieb0=  
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41. 414´54 efkeâme efceefßele efYeVe kesâ efueS efueKee peelee nw? 

 (a) 
36

7
54

 (b) 
6

7
9

 

 (c) 
2

7
3

 (d) 
1

7
3
 

Ans :  (c) 
414 23 18 2

414 54 7
54 3 18 3

×
÷ = = =

×
 

42. Skeâ JÙeeheejer Deheves meceeve keâe ›eâÙe cetuÙe 40³ DeefOekeâ 
Debefkeâle keâjkesâ 50³ Útš hej yesÛelee nw~ Gmekeâe ueeYe Ùee 
neefve %eele keâjW~ 

 (a) 40³ neefve (b) 50³ neefve 
 (c) 30³ neefve (d) 10³ neefve 

Ans :  (c) ³ueeYe/neefve·40-50- 40 50

100

×  

 10 20= − −  

 30%=  neefve 
43. Skeâ jeefMe 6 Je<e& ceW Skeâ meeOeejCe yÙeepe keâer efveef§ele oj 

mes 3 iegveer nes peeleer nw~ yÙeepe keâer oj %eele keâjW~ 
 (a) 12³ (b) 25³ 
 (c) 33.33³ (d) 40³ 

Ans :  (c) oj 3 1
(r) 100

6

−
= ×       ( )x 1

r 100
n

− 
= × 

 
 

 =
100

33.33%
3

=  

44. mejue yeveeSB Š ÷ ÷
6 27 20

27 30 81
 

 (a) 9 (b) 6 
 (c) 3 (d) 1 

Ans :  (d) 
6 27 20

27 30 81
÷ ÷  

 
6 30 81 6 3 3 6

1
27 27 20 27 2 3 2

× ×
= × × = = =

× ×
 

45. efkeâve Ûeej efJe<ece DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 34 nw? 
 (a) 1, 3, 5, 7 (b) 3, 5, 7, 9 
 (c) 3, 5, 11, 13 (d) 3, 7, 11, 13 
Ans :  (d) Ûeej efJe<ece DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie·34 
 3 7 11 13 34+ + + =  
46. Skeâ keâLeve kesâ meeLe kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nQ~ 
 keâLeve : YeeiÙe Oeveer kesâ Devegketâue neslee nw~ 
 efve<keâ<e& Š I.  Deceerj ueesie YeeiÙeMeeueer nesles nw~ 
         II. iejerye keâYeer YeeiÙeMeeueer vener nes mekeâles 
 efoS ieS keâewve mes efve<keâ<e& efoS ieS keâLeve keâe leeefke&âkeâ 

™he mes DevegmejCe keâjles nQ~          
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 
Ans :  (a) keâLeve kesâ Devegmeej Deceerj ueesie YeeiÙeMeeueer nes mekeâles nw 
mener nw peyeefkeâ iejerye keâYeer YeeiÙeMeeueer veneR nes mekeâles Ùen efve<keâ<e& 
ieuele nw Dele: efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
47. efvecveefueefKele ceW meceevelee keâe helee ueieeSb: 
 Sky, Shy, Sly, Spy 
 (a) Ùes meYeer meb%eeSB nQ~ 

 (b) Ùes meYeer efJeMes<eCe nwb~ 
 (c) Fve meYeer keâe celeueye efÚheevee nw~ 
 (d) Fve meYeer ceW mJej Meeefceue veneR nw~ 
Ans :  (d) meYeer Meyoes ceW mJej Meeefceue veneR nw~ 
48. efJeÕe yeQkeâ ves Yeejle keâes 15 efomebyej, 2015 

keâes.............kesâ efueS Decesefjkeâer 1.5 efyeefueÙeve [euej keâe 
$e+Ce mJeerke=âle efkeâÙee nw~ 

 (a) mJeÛÚ Yeejle DeefYeÙeeve (mJeÛÚ Yeejle efceMeve) 
 (b) mJeÛÚ iebiee DeefYeÙeeve 
 (c) efveŠMegukeâ je°^erÙe efMe#ee DeefYeÙeeve 
 (d) «eeceerCe efJekeâeme DeefYeÙeeve 
Ans :  (a) efJeMJe yeQkeâ ves Yeejle keâes 15 efomecyej, 2015 keâes mJeÛÚ 
Yeejle DeefYeÙeeve (mJeÛÚ Yeejle efceMeve) kesâ efueS Decesefjkeâer 1.5 
efyeefueÙeve [euej keâer jeefMe osvee mJeerke=âle efkeâÙee nw~ 
49. DeeOegefvekeâ heWefmeue keâe DeefJe<keâej henues keâneB ngDee Lee? 
 (a) Ûeerve (b) Ùetjeshe 
 (c) Yeejle (d) Decesefjkeâe 
Ans :  (b) DeeOegefvekeâ heWefmeue keâe Dee@efJe<keâej meyemes henues Ùetjeshe 
(øeâebme) ceW ngDee Lee~ Ùes heWefmeue «esheâeFš Deewj efceóer kesâ efceßeCe mes yeves 
nesles nQ~ «esheâeFš heWefmeue keâe GheÙeesie uesKeve Deewj [^eFbie oesveeW kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
50. peuueerkeâóÒ keäÙee nw? 
 (a) Skeâ šwie Kesue  
 (b) meeb[ keâes JeMe ceW keâjves keâe Skeâ ueeskeâefØeÙe Kesue 
 (c) Skeâ Øekeâej keâer efce"eF&  
 (d) Skeâ Øekeâej keâer pesueer 
Ans :  (b) peuueerkeâóÒ leefceuevee[g kesâ «eeceerCe Fueekeâes keâe Skeâ 
hejchejeiele Kesue nw pees heeWieue lÙeewnej hej DeeÙeesefpele efkeâÙee peelee nw 
efpemeceW yewuees (meebÌ[es) mes Fbmeevees keâer ue[eF& keâjeÙeer peeleer nw~ 
peuueerkeâóÒ keâes leefceuevee[t kesâ ieewjJe leLee mebmke=âefle keâe Øeleerkeâ keâne 
peelee nw~ Ùes Kesue 2000 meeue hegjevee nw~ 
51. Skeâ keâ#ee ceW 35 Úe$eeW Éeje Øeehle efkeâÙes ieÙes Debkeâes keâe 

Deewmele 63 nw~ Ùeefo oes Deewj Úe$e efpevekeâe Deewmele 85.5 
nw, FveceW peesÌ[ efoÙee peeÙes lees keâ#ee keâe veÙee Deewmele 
efkeâlevee nesiee? 

 (a) 64.20 (b) 67.90 
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 (c) 63.62 (d) 65.35 
Ans :  (a) 35 Úe$eeW kesâ Debkeâes keâe kegâue Ùeesie·35²63·2205 
 ØeMve mes- 

keâ#ee keâe veÙee Deewmele · 2205 2 85.5

35 2

+ ×
+

 

 2205 171 2376
64.20

37 37

+
= = =  

52. ëe=b=Keuee ceW (?) keâe helee ueieeSbŠ 
 ACE, ?,  GIK,  HJL,   MOQ, NPR………. 
 (a) BFD (b) BDE 
 (c) FDB (d) BDF 
Ans :  (d) efoÙee nw, 
ëe=bKeuee- ACE, ?,  GIK,  HJL,   MOQ, NPR………. 

efpeme Øekeâej, 

 ,    ……….   
Gmeer Øekeâej 

? BDF= ⇒   

53. he=LJeer keâer heheÌ[er ceW meyemes hegjeveer ÛeóeveeW pJeeueecegKeer 
efJemHeâesš ceW yeenj Dee peeleer nw Deewj keâ"esj ÛeóeveeW keâe 
™he ues uesleer nw efpevnW............keâne peelee nw~ 

 (a) leueÚšer (b) ™heebleefjle 
 (c) keâesceešeFš (d) DeeivesÙe 
Ans :  (d) DeeivesÙe Ûeóeves pJeeueecegKeer mes efvekeâueves Jeeues lejue 
cewicee Ùee ueeJee kesâ peceves mes yeveleer nw~ Ùen cewicee heoeLe& he=LJeer kesâ 
heheÌ[er hej keâ"esj Ûeóeve ceW ™heevleefjle nes peeleer nw~ DeeivesÙe Ûeóeve 
mLetue hejlejefnle, keâ"esj mebIeveve SJeb peerJeeMcejefnle nesleer nw~ DeeefLe&keâ 
™he mes Ùen yengle mecheVe Ûeóeve nw~ FmeceW ÛegcyekeâerÙe ueesne, efveefkeâue, 
leeByee, meermee, pemlee, ›eâesceeFš, ceQieveerpe leLee huesefšvece heeÙes peeles nQ~ 
pewmes- yesmeeuš, «esyees, [eÙeesjeFš Deeefo~  
54. mšgDeš& petueer keâe YeeF& nw~ mšgDeš& kesâ efhelee cewjer keâer yenve 

keâer ceeb kesâ heefle nw Deewj GvnW oes yesefšÙeeb Deewj Skeâ yesše 
nw~ petueer cewjer mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) ceeb (b) ceeceer 
 (c) yenve (d) Yeebpeer 
Ans :  (c) 

 

Ûetbefkeâ mšgDeš& kesâ efhelee kesâ oes yesefšÙeeB nQ~ Dele: petueer, cewjer keâer      
yenve nw~ 

55. nue keâjW ( )0.25× 0.004 + 0.374 - 0.72 = ?  
 (a) -0.345 (b) 0.325 
 (c) 1.94 (d) -0.945 

Ans :  (a) ( )0.25 0.004 0.374 0.72× + −  

 0.001 0.346= −  
 0.345= −  
56. Skeâ Keeme keâes[ ceW, Ùeefo ‘Heâeske&â’ keâes ‘meueeo’ keâne 

peelee nw, ‘jesšer’ keâes ‘huesš’ keâne peelee nw ‘meueeo’ keâes 
‘keâhe’ keâne peelee nw ‘meewmej’ keâes ‘Heâeske&â’ keâne peelee nw 
Deewj ‘keâhe ’ keâes ‘jesšer’ keâne peelee nw efvecveefueefKele ceW mes 
Deehe efkeâmes Heâue uesves kesâ efueS Fmlesceeue keâjWies? 

 (a) keâhe (b) huesš 
 (c) jesšer (d) meueeo 

Ans :  (d) Heâue uesves kesâ efueS Heâeske&â (keâebše) keâe Fmlesceeue keâjWies 
Ûet@efkeâ ØeMve ceW Heâeske&â keâe celeueye meueeo neslee nw Dele: Heâue uesves kesâ 
efueS meueeo keâe Fmlesceeue keâjWies~ 

57. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj ‘±’ keâe DeLe& nw ‘²’ ‘´’ keâe 
DeLe& nw ‘-’, ‘-’ keâe DeLe& nw ‘±’  Deewj ‘²’ keâe DeLe& nw 
‘´’ lees 6±7²3-8´20 keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 4 (b) -2 
 (c) 2 (d) -4 

Ans :  (c) efoÙee nw, ±·²,     ´·-,      -·±,    ²·´ 
 6±7²3-8´20 ceW efÛevneW keâes heefjJeefle&le keâjves hej- 

 6²7´3±8-20·6² 7

3
±8-20 

 ·2²7±8-20 
 ·2 

58. Meyoes kesâ Ûeej peesÌ[s efoS ieS nQ~ FveceW mes efJe<ece ÛegveW~ 
 (a) yeeo : henues (b) GòejeefOekeâejer : hetJe&Jeleea 
 (c) ØeLece : otmeje (d) YeefJe<Ùe : Deleerle 

Ans :  (c) efJekeâuhe (c) keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer MeyoeW kesâ peesÌ[s 
Skeâ otmejs kesâ efJeueesce nw~ 

59. Decesefjkeâe «eerve efyeefu[bie keâeGbefmeue (ÙetSmepeeryeermeer)  
Éeje efJekeâefmele ueeskeâefØeÙe JeeleeJejCe megjef#ele Fceejle 
ØeceeCeerkeâjCe keâeÙe&›eâce keâes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) «eerve efyeefu[bie ØeceeCeve 
 (b) Tpee& Deewj heÙee&JejCe ef[peeFve ceW vesle=lJe 
 (c) Debleje&°^erÙe melele ef[peeFve ØeceeCeve 
 (d) Jeemlegkeâuee ceW heÙee&JejCe mebj#eCe 

Ans :  (b) Decesefjkeâe «eerve efyeefu[bie keâeGbefmeue (USGBC) keâe 
cegKÙeeueÙe JeeefMebiešve [er.meer. mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe ceW nw~ Fmekesâ 
meer.F&.Dees. efjkeâ Hebâef[^peer nw~ Fmekeâer mLeehevee 1993 ceW ngF& efpemekesâ 
mebmLeehekeâ efjkeâ øesâef[p̂eer [sefJe[ iee@šøeâeF[ nw~ Fmekeâe cegKÙe keâeÙe& 
Tpee& Deewj heÙee&JejCe ef[peeFve ceW vesle=lJe keâjvee nw~ 
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 efveoxMe (ØeMve 60-62 lekeâ) : meele ueesie Skeâ otmejs kesâ 
meeceves Skeâ meefke&âue ceW yeslejleerye yew"s nQ~ efvecveefueefKele 
hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ 
peJeeye oW~ 

 (a) J, O Deewj M kesâ yeerÛe yew"lee nw 
 (b) ve lees L Deewj ve ner I, K kesâ "erkeâ oeefnveer Deesj nw 
 (c) O ve K Ùee ve ner N kesâ yeieue cebbs yew"lee nw 
 (d) N, M kesâ yeeSb mes leermejs mLeeve hej yew"lee nw 
 (e) L, N kesâ lelkeâeueve oeefnves veneR yew"e nw~ 

 
60. L …………….. kesâ lelkeâeue yeeF& Deesj yew"lee nw~ 
 (a) O (b) J 

 (c) N (d) I 
Ans :  (c) L,  N kesâ lelkeâeue yeeFË Deesj yew"lee nw~ 
61. keâewve M  kesâ yeeSb mes otmejs mLeeve hej yew"lee nw? 
 (a) K (b) I 
 (c) L (d) O 
Ans :  (b) M kesâ yeeÙeW mes otmejs mLeeve hej I yew"lee nw~  
62. O meke&âue ÚesÌ[ oslee nw, lees keâewve J kesâ oeefnves mes heebÛeJeW 

mLeeve hej yew"lee nw? 
 (a) M (b) I 
 (c) N (d) K 
Ans :  (a) O kesâ meefke&âue ÚesÌ[ osves hej J kesâ oeefnves mes hee@ÛeJeW mLeeve 
hej M yew"siee~ 
63. Skeâ efveef§ele mebKÙee ceW kegâÚ Deeoceer Deewj Gvekesâ kegâòes 

jsueieeÌ[er mes Ùee$ee keâj jnW nw~ Deeoceer Deewj kegâòeeW keâe 
Devegheele 5Š2 nw~ jsueieeÌ[er ceW kegâue 54 hewj nw~ kegâòeeW keâer 
kegâue mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 30 (b) 12 
 (c) 15 (d) 6 
Ans :  (d) ceevee Deeoceer Je kegâòeeW keâer meb0 ›eâceMeŠ 5x Je 2x nw 
 ØeMve mes- 

 

5x 2 2x 4 54

10x 8x 54

18x 54

x 3

× + × =

+ =

=

=

 

 Dele: kegâòees keâer meb0·2x ·2²3·6 
64. cewefkeâvšesMe keâchÙetšj keâe ef[peeF&ve efkeâmeves lewÙeej       

efkeâÙee Lee? 
 (a) cewkeâ[e@veu[dme (b) ceeF›eâesmee@Heäš 
 (c) Shheue (d) DeeF&yeerSce 

Ans :  (c) cewefkeâvšesMe keâchÙetšj Skeâ JÙeefòeâiele keâchÙetšj keâe veece nw 
efpemekeâer ef[peeFve Shheue ves lewÙeej efkeâÙee nw~ cewefkeâvšesMe keâes 24 
peveJejer meved 1984 keâes henueer yeej yeepeej ceW Gleeje ieÙee Lee~ 
 efveoxMe (ØeMve 65-67 lekeâ) : efvecveefueefKele efÛe$e keâe 

DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye 
oW~ 

 DeejsKe Skeâ yewÛe ceW yeÛÛeeW keâer hemebo keâes oMee&lee nw~ 

  
65. pees Úe$e jsKeeieefCele keâer peien ef$ekeâesCeefceleer keâes hemebo 

keâjles nQ Gvekeâe Devegheele keäÙee nw? 
 (a) 13/18 (b) 13/17 
 (c) 18/13 (d) 18/17 

Ans :  (c) jsKeeieefCele keâes hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer meb. 
·15±20±75±20 · 130 
Fmeer Øekeâej, ef$ekeâesCeefceefle · 20±75±50±35 · 180 

DeYeer° Devegheele·180

130
18 /13=  

66. kegâue efkeâleves Úe$e yeerpeieefCele Deewj ef$ekeâesCeefceefle keâes 
hemebo keâjles nQ uesefkeâve jsKeeieefCele veneR? 

 (a) 70 (b) 110 
 (c) 100 (d) 60 
Ans :  (b) Úe$eeW keâer DeYeer° mebKÙee·35±50±25·110 
67. pees Úe$e leerveeW efJe<eÙeeW keâes hemebo keâjles nQ Gvekeâe kesâJeue 

yeerpeieefCele hemebo keâjves JeeueeW mes Devegheele nw- 
 (a) 5:1 (b) 15:4 
 (c) 15:7 (d) 3:1 
Ans :  (d) leerveeW efJe<eÙeeW keâes hemebo keâjves Jeeues Úe$e·75 
kesâJeue yeerpeieefCele hemebo keâjves Jeeues Úe$e·25 

Devegheele· 75

25
 

3/1 3 :1= ⇒  
68. yesvepeerj Yegóes keâewve Leer? 
 (a) heeefkeâmleeve keâer 11JeeR ØeOeeveceb$eer 
 (b) heeefkeâmleeve keâer otmejer ØeOeeveceb$eer 
 (c) heeefkeâmleeve keâer 5JeeR je°^heefle 
 (d) heeefkeâmleeve keâer 8JeeR je°^heefle 

Ans :  (a) heeefkeâmleeve heerhegume heešea keâer DeOÙe#e yesvepeerj Yegšdšes 
heeefkeâmleeve keâer ØeOeeveceb$eer yeveves Jeeueer 11JeeR ØeOeeveceb$eer Leer~ GvneWves 2 
efomecyej 1988–6 Deiemle 1990 lekeâ ØeOeeveceb$eer heo keâe keâeÙe&Yeej 
mebYeeuee Lee~ Jes hegve: 19 Dekeäštyej 1993–5 veJecyej 1996 lekeâ 
heeefkeâmleeve keâer 13JeeR ØeOeeveceb$eer yeveer Leer~ 
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69. ‘‘MetvÙe Glmepe&ve Jeenve’’ keâe celeueye keäÙee nw? 
 (a) Jen pees Meefòeâ kesâ œeesle kesâ peefjS efheÚueer heeFhe mes keâesF& 

Øeot<ekeâ Glmeefpe&le veneR keâjlee nw 
 (b) Jen pees efheÚueer heeF&he mes kesâJeue peue Jee<he Glmeefpe&le 

keâjlee nw 
 (c) Jen pees efheÚueer heeF&he mes kesâJeue neF[^eskeâeye&ve Glmeefpe&le 

keâjlee nw~ 
 (d) Jen pees efheÚueer heeF&he mes kesâJeue mebkegâefÛele nJee Glmeefpe&le 

keâjlee nw 

Ans :  (a) MetvÙe Glmepe&ve Jeenve keâe leelheÙe& nw efkeâ pees Glmepe&keâ 
Meefòeâ œeesle kesâ peefjS efheÚueer heeFhe mes keâesF& Øeot<ekeâ Glmeefpe&le veneR 
keâjlee nw~ pewme efvemeeve ueerheâ Fuesefkeäš^keâ keâej Skeâ MetvÙe Glmepe&ve 
Jeenve nw~ Ùen efkeâmeer Øekeâej keâe Øeot<ekeâ pewmes CO, NO2, O3 Deeefo 
keâe Glmepe&ve veneR keâjlee nw~  

70. mejue keâjW - 4 3 7a a a ?−÷ × =  

 (a) 8a  (b) a  
 (c) 14a  (d) 4a−  
Ans :  (c) 

 

4 3 7 4 7

3

4 3 7

14

1
a a a a a

a

a a a

a

−
−

÷ × = × ×

= × ×

=

 

71. Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe Skeâ hesve mes 4 iegvee nw~ Ùeefo Deehe 
Skeâ hesve Deewj Skeâ hegmlekeâ Kejeroles nw leLee kegâue 150 
™heÙes Deoe keâjles nQ lees Deeheves hesve kesâ efueS efkeâleves 
™heÙes efoÙes? 

 (a) 50 ™heÙes (b) 30 ™heÙes 
 (c) 120 ™heÙes (d) 40 ™heÙes 

Ans :  (b) ceevee Skeâ hesve keâe cetuÙe· x ™0 
 ∴  Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe·4 x™0 
 ØeMve mes- 

 x 4x 150

5x 150 x 30

+ =

= ⇒ =
 

72. 145.390 ceW 4 keâe Debefkeâle ceeve keäÙee nw? 
 (a) 40,000 (b) 4 
 (c) 140,000 (d) 45 
Ans :  (b)  

 
73. Ùeefo 25 Deeoceer Skeâ keâece keâes 12 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ 

lees Gmekeâer keâece keâes 15 Deeoceer efkeâleves efoveeW ceW meceehle 
keâj oWies? 

 (a) 12 (b) 18 
 (c) 25 (d) 20 

Ans :  (d) met$e- 
1 1 2 2

M D M D× = ×  

 
2

25 12 15 D× = ×  

 2

25 12 300
D 20

15 15
efove×

= = =  

74. efvecveefueefKele keâes he{W Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeue keâe 
peJeeye oW~ efpekeâe JeeÙejme, ceÛÚj S[erpe Sefpehšer pees 
[Wiet,^ efÛekeâveiegefveÙee Deewj heerues yegKeej keâes Yeer mebÛeeefjle 
keâjlee nw, kesâ Éeje Hewâuelee nw~ neue ner ceW, Ùen JeeÙejme 
yeÇepeerue ceW lespe ieefle mes Hewâuelee heeÙee ieÙee nw~ JeeÙejme 
YeütCe kesâ ceefmle<keâ keâes vegkeâmeeve hengbÛeelee nw Deewj ceefmle<keâ 
keâes yeÌ{ves mes jeskeâlee nw~ 

 efoÙes ieÙes DevegÛÚso mes keâewve mee efve<keâ<e& efvekeâuelee nw? 
 (a) efpekeâe JeeÙejme yeÇepeerue lekeâ ner meerefcele nw~ 

 (b) efpekeâe JeeÙejme ceÛÚj Éeje Hewâuelee nw~ 
 (c) efpekeâe JeeÙejme mes kesâJeue YeütCe keâes vegkeâmeeve neslee nw 
 (d) efpekeâe JeeÙejme kebâhÙetšj kesâ efueS neefvekeâejkeâ nw~ 
Ans :  (b)  

* efpekeâe JeeÙejme yeÇpeerue lekeâ ner meerefcele vener nw~ 
* efpekeâe JeeÙejme ceÛÚj Éeje Hewâuelee nw~ 
* efpekeâe JeeÙejme YeütCe kesâ Deefleefjòeâ ceefmle<keâ keâes Yeer yeÌ{ves mes 

jeskeâlee nw~ 
* efpekeâe JeeÙejme kebâhÙetšj kesâ efueS neefvekeâejkeâ veneR nw~ keäÙeeWefkeâ Ùen 

Skeâ jesie nw~ 
Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (b) efvekeâue jne nw~ 
75. 2014 ceW SefMeÙeeF& KesueeW ceW mJeCe& heokeâ peerleves Jeeueer 

henueer ceefnuee cegkeäkesâyeepe keâewve Leer? 
 (a) De™Cee efceßee (b) mejpetyeeuee osJeer 
 (c) keâefJelee ieesÙele (d) cewjer keâe@ce 

Ans :  (d) cewjerkeâe@ce keâe pevce (1 ceeÛe& 1983) keâe[Lesot, ceefCehegj 
ceW ngDee Lee~ Ùes Skeâ YeejleerÙe ceefnuee cegkeäkesâyeepe nw~ cewefjkeâe@ce Ú: yeej 
efJeMJe cegkeäkesâyeepeer ØeefleÙeesefielee keâer efJepeslee jn Ûegkeâer~ 2012 kesâ uebove 
Deesueefchekeâ ceW keâebmÙe heokeâ 2010 kesâ SefMeÙeeF& Kesue ceW keâeBmÙe leLee 
2014 kesâ SefMeÙeeF& Kesue ceW mJeCe& heokeâ neefmeue efkeâÙee~  
76. ogefveÙee ceW otmejer meyemes TBÛeer Ûeesšer keâewve mener nw? 
 (a) ceeGbš SJesjsmš (b) DeveF&cegoer 
 (c) kesâ 2 (d) ceeGbš Deeyet 

Ans :  (c) kesâ 2 efJeMJe keâe otmeje meyemes TBÛee heJe&le nw Ùen heekeâ 
DeefOeke=âle keâMceerj kesâ efieueefiele-yeefuemleeve #es$e Ûeerve Éeje efveÙebef$ele 
efMeveefpeDeebie ØeosMe keâer meercee hej keâejekeâesjce heJe&le ceeuee keâer yeeuleesjes 
cegpeleebie Gheëe=bKeuee ceW efmLele nw Fmekeâer TbÛeeF& 18,611 ceeršj 
(28,251 hegâš) nw~  
77. meuHeâj ves Dehevee veece efkeâme Yee<ee mes efueÙee nw? 
 (a) uewefšve (b) mebmke=âle 
 (c) Ùetveeveer (d) cebGsefjve 
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Ans :  (a) meuHeâj ( )32

16S  Skeâ jemeeÙeefvekeâ DeOeeleg lelJe nw~ 

Fmekeâe veece uewefšve Yee<ee mes efueÙee ieÙee nw~ Ùen DeeJele& meejCeer kesâ 
leermejs DeeJele& leLee 16JeW «eghe ceW jKee ieÙee P-yuee@keâ keâe leòJe nw~ 
78. ieceea Deewj leeheceeve Deewj Gmekesâ Tpee& Deewj keâece mes 

mebyebOe mes mebyebefOele Yeeweflekeâer keâer MeeKee keâes keäÙee keâne 
peelee nw? 

 (a) keäJeebšce Yeeweflekeâer (b) T<ceeØeJewefiekeâer 
 (c) Keieesue Yeeweflekeâer (d) keâCe Yeeweflekeâer 
Ans :  (b) ieceea Deewj leeheceeve Deewj Gmekesâ Tpee& Deewj keâece kesâ 
mebyebOe mes mebyebefOele Yeeweflekeâer keâer MeeKee keâes G<ceeØeJewefiekeâer keâne peelee 
nw~ 
79. jeceevebo meeiej keâer ‘jeceeÙeCe’ Skeâ šer.Jeer. ëe=bKeuee 

(1986-1988) ceW, meerlee keâer Yetefcekeâe efkeâmeves efveYeeF& 
Leer? 

 (a) oerefhekeâe efÛeKeefueÙee (b) Dehejeefpelee 
 (c) he©ee KeVee (d) Debpeefue JÙeeme 
Ans :(a) jeceevevo meeiej keâer ‘jeceeÙeCe’ Skeâ šerJeer ëe=bKeuee (1986–
1988) ceW meerlee keâer Yetefcekeâe oerefhekeâe efÛeKeefueÙee ves efveYeeF& Leer~  
80. Ùeefo ‘Red yellow and pink are colours’ 501289   

kesâ ™he ceW efueKee nw : ‘Pink is bad’ 640 nw Deewj 
Yellow and red are good’ 21597 nw ~ keâewve mee 
Debkeâ ‘red’ nw? 

 (a) 2  
 (b) 5 
 (c) 9  
 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 
Ans :  (d) efoÙee nw, 

Red yellow and pink are colours 5 0 1 2 8 9

Pink is bad 6 4 0

Yellow and red are good 2 1 5 9 7

→

→

→

 

Red kesâ efueS keâesF& efveef§ele Debkeâ efveOee&efjle veneR nes jne nw~ 
81. ëe=bKeuee ceW (?) keâe helee ueieeSb : 
 17, 23, 19, 25, 21, ?, 23........... 
 (a) 26 (b) 27 
 (c) 28 (d) 29 
Ans :  (b) efoÙee nw, 
ëe=bKeuee- 

 
82. Skeâ keâesCe pees Deheves Deveghetjkeâ keâe 1/5 nw, ceW efkeâleves 

ef[«eer nesles nQ? 
 (a) 45

0 (b) 30
0 

 (c) 60
0 (d) 75

0 

Ans :  (b) ceevee Skeâ keâesCe · 0x  
 Fmekeâe Deveghetjkeâ keâesCe · 05x  
 oes Deveghetjkeâ keâesCeeW keâe Ùeesie ·180

0 

 
0

x 5x 180

6x 180 x 30

+ =

= ⇒ =
 

 DeYeer° keâesCe · 30
0 

83. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Deece leewj hej kebâhÙetšj keâe 
Skeâ hewefjHeâjue veneR ceevee peelee nw? 

 (a) ceeGme (b) keâeryees[& 
 (c) efØebšj (d) ne[& [^eFJe 
Ans :  (d) ne[&ef[mkeâ [^eFJe, Fmes meKle Ûeef›eâkeâe mebÛeeuekeâ Ùee [sše 
YeC[ejCe Ùev$e Ùee HDD Yeer keânles nQ~ Ùen ef[efpešue peevekeâejer 
ÛegcyekeâerÙe ™he mes efueKe Deewj heÌ{ mekeâlee nw~ Ùen Deeceleewj hej 
keâchÙetšj keâe hewefjHeâjue veneR ceevee peelee nw~  
84. Megæ heeveer efkeâme Øekeâej keâe efJeÅegleerÙe Ûeeuekeâ nw? 
 (a) Deewmele (b) DeÛÚe 
 (c) Kejeye (d) meghej 
Ans :  (c) Megæ heeveer Kejeye efJeÅegle Ûeeuekeâ nw keäÙeebsefkeâ FmeceW Keefvepe 
ueJeCe keâer cee$ee veece cee$e keâer nesleer nw peyeefkeâ Kejeye peue (veue, 
kegâDeeB leueeye) Deeefo keâe heeveer efJeÅegle keâe DeÛÚe Ûeeuekeâ nw~ 
85. efkeâme lejerkesâ Ùee YegpeeDeeW kesâ ØeÙeesie kesâ meeLe Jew%eeefvekeâ 

efceukeâer Jes DeekeâeMeiebiee keâes oMee&les nQ? 
 (a) yesueveekeâej (b) IegceeJeoej 
 (c) ieesueekeâej (d) Deb[ekeâej 
Ans :  (b) efceukeâer Jes, DeekeâeMe iebiee DemebKÙe leejeW keâe mecetn neslee 
nw~ nceeje meewj ceb[ue ogiOe cesKeuee (Milkyway) ceW efmLele nQ 
Jew%eeefvekeâeW ves ogiOecesKeuee keâes meefhe&ueekeâej (IegceeJeoej/kegbâ[ueer) Deeke=âefle  
oMee&Ùee nw~  
86. De#eÙe ves 475 efkeâuees ÛeeJeue 63 ™heÙes Øeefle efkeâuees keâer 

oj mes Kejeros~ Ùeefo Jen 80³ ÛeeJeue 10³ ueeYe hej 
yesÛelee nw Deewj yeÛes ngÙes ÛeeJeue 10³ neefve hej yesÛelee nw 
lees Gmekesâ ueeYe Ùee neefve keâe ØeefleMele  %eele keâjW~ 

 (a) 6³ ueeYe (b) 7.5³ neefve 
 (c) 5³ ueeYe (d) MetvÙe 
Ans :  (a) ÛeeJeue keâe ›eâ.cet. · 475²63 · 29925™heÙeW 

80³ ÛeeJeue keâe efJe.cet. · 29925
80 110 29925 88

100 100 100

×
× × =  

Mes<e 20³ ÛeeJeue keâe efJe.cet. 

                    · 29925
20 90 29925 18

100 100 100

×
× × =  

kegâue ÛeeJeue keâe efJe.cet. · 29925 88 29925 18

100 100

× ×
+  

29925
(88 18)

100

299.25 106 31720.5

= +

= × = ®heÙes
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ueeYe · 31720.5-29925 · 1795.5 ®heÙes 

³ ueeYe · 1795.5 1795.5 4
100

29925 1197

×
× =  

7182
6%

1197
= =  

87. Skeâ Øees«eeceyesue keâchÙetšj keâer DeJeOeejCee osves kesâ efueS 
efkeâmes Ùeeo efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Ûeeume& yewyespe (b) pee@ve škeâj 
 (c) efyeue iesšdme (d) mšerJe pee@yme 
Ans :  (a) Øees«eeceyesue keâchÙetšj keâer DeJeOeejCee Ûeeume& yewyespe keâer nw~ 
Ùes ieefCele%e, oeMe&efvekeâ, DeeefJe<keâejkeâ Deewj Ùeebef$ekeâer FbpeerefveÙej Les, 
Ûeeume& yewyespe keâes ‘keâchÙetšj keâe efhelee’ keâne peelee nw~ 
88. Deehe ™efkeäceCeer osJeer De™b[sue kesâ yeejs ceW keäÙee          

peeveles nes? 
 (a) Jen Skeâ YeejleerÙe yeÇåceefJeÅeeJeeoer, ve=lÙeebievee Deewj 

YejleveešŸece keâer keâesefjÙees«eeHeâj Leer 
 (b) Jes Deepeeoer kesâ yeeo keâer Skeâ Øeefmeæ uesefKekeâe Leer 
 (c) Jes Skeâ hegjmkeâej efJepeslee efHeâuce efvecee&$eer Leer 
 (d) Jes jbiecebÛe mes mebyebefOele Leer 
Ans : (a) ®efkeäceCeer osJeer De®b[sue Øeefmeæ YeejleerÙe ve=lÙeebievee nw 
FvneWves YeejleveešŸece ceW YeefòeâYeeJe Yeje leLee ve=lÙe keâer Skeâ Deheveer 
hejcheje DeejcYe keâer Deewj Ùes Yejle veešŸece keâer keâesefjÙees«eeheâj Leer~ Fvekeâe 
pevce leefceuevee[g kesâ cengjs efpeues ceW Skeâ yeÇeÿeCe heefjJeej ceW ngDee Lee~ 
FmeefueS Ùes yeÇÿeefJeÅeeJeeoer Leer~  
89. (efJeÕe JevÙe peerJe keâes<e) kesâ Øeleerkeâ ceW efvecveefueefKele ceW 

mes keâewve mee peeveJej nw? 
 (a) neLeer (b) efmebn 
 (c) heeb[e (d) YesefÌ[Ùee 
Ans :  (c) efJeMJe JevÙe peerJe keâes<e kesâ Øeleerkeâ ceW heeb[e nw~ Fmekeâer 
mLeehevee 1961 F&. ceW ngF& Leer~ 
90. 9, 0, 2, 8, 5, 3, 5, 4, 1, 5, 2, 7 keâer ceeefOÙekeâe 

%eele keâjW~ 
 (a) 5 (b) 6.5 
 (c) 4.5 (d) 4 
Ans :  (c) efoÙee nw-  
9, 0, 2, 8, 5, 3, 5, 4, 1, 5, 2, 7, 

DeJejesner ›eâce ceW- 9, 8, 7, 5,5, 5 , 4 ,3, 2, 2, 1, 0 
n ·12 mece 

12 12
1

2 2

1
·  

2
ceeefOÙekeâe Jee@B heo Jee@b heo  + +  

  
 

1
6 7

2
 Jee@ heo Jee@B heo = +   

( )1 9
5 4 4.5

2 2
= + = =  

91. 10 yepes IeÌ[er hej Skeâ IeÌ[er kesâ megFÙeeB Skeâ vÙetvekeâesCe 

Deewj Skeâ ØeefleJele& keâesCe yeveeleer nw~ ØeefleJele& keâesCe keâe 

ceehe %eele keâjW~ 

 (a) 60
0 (b) 120

0 
 (c) 180

0 (d) 300
0 

Ans :  (d)  

10 yepes efceveš keâer megF& Éeje yevee keâesCe = 12 × 30
0
 = 360

0 

Iebšs keâer megF& Éeje yevee keâesCe = 10 × 30
0
 = 300

0 

Iebšs Je efceveš keâer megF& Éeje yeves keâesCe keâe Devlej = 360
0
–300

0
 

     = 60
0 

∴ ØeefleJele& keâesCe = 360
0
 –60

0
 = 300

0 

92. ( )2
sec tanθ − θ %eele keâjW~ 

 (a) cot θ  

 (b) ( ) ( )1 sin / 1 sin− θ + θ  

 (c) cos cos ecθ× θ  

 (d) 1  

Ans :  (b) ( )
2

2 1 sin
sec tan

cos cos

θ θ − θ = − θ θ 
 

 

2
1 sin

cos

− θ =  θ 
 

 
( )2

2

1 sin

cos

− θ
=

θ
 

 ( )2

2 2

2

1 sin
( sin cos 1)

1 sin

− θ
= θ + θ =

− θ
Q  

 ( )( )
( )( )
1 sin 1 sin

1 sin 1 sin

− θ − θ
=

− θ + θ
 

 
1 sin

1 sin

− θ
=

+ θ
 

93. efvecveefueefKele ceWs mes keâewve mee mener nw? 

 (a) KejerHeâ HeâmeueW meefo&ÙeeW keâer HeâmeueW nw 

 (b) jyeer HeâmeueW ceevemetve keâer HeâmeueW nw 

 (c) ieWnt jyeer keâer Heâmeue nw 

 (d) mejmeeW KejerHeâ keâer Heâmeue nw 

Ans :  (c) iesntB jyeer keâer Heâmeue nw~ Ùes meeceevÙele: Dekeäštyej veJecyej 

kesâ cenerves ceW yeesÙeer peeleer nw~ Fve HeâmeueeW kesâ yegDeeF& kesâ meceÙe keâce 

leeheceeve leLee hekeâles meceÙe Kegmkeâ Deewj iece& JeeleeJejCe keâer DeeJeMÙekeâlee 

nesleer nw~  
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94. Skeâ ogkeâeve keâe ceeefuekeâ efvecveefueefKele ceeheob[eW kesâ 
DeeOeej hej FvJesšjer jKelee nw- 

 1. Øeefle Ùetefveš 21 mes 75 ™heÙes kesâ yeerÛe keâer keâercele 
Jeeueer JemlegSB~ 

 2. vÙetvelece 3 efoveeW keâer MesuHeâ ueeFHeâ Jeeueer JemlegSB~ 

 3. JemlegSB efpevekeâer keâce mes keâce 50 Ùetefveš keâer owefvekeâ 
efye›eâer nes~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Jemleg Gmekeâer ogkeâeve ceW 
efveefMÛele ™he mes efceuesieer? 

 (a) K 55 Ùetefveš keâer owefvekeâ efye›eâer efpemekeâer Deewmele keâercele 43 
™heÙes Øeefle Ùetefveš nw Deewj MesuHeâ ueeFHeâ 2 efove keâer nw~ 

 (b) L ™0 29 mes ™0 45 Øeefle Ùetefveš keâer jWpe nw, 35 
Ùetefveš owefvekeâ efye›eâer nw Deewj MesuHeâ ueeFHeâ 3 meeue nw~ 

 (c) I efpemekeâer MesuHeâ ueeFHeâ 5 efove nw, owefvekeâ efye›eâer 100 
Ùetefveš nw Deewj keâercele 9 ™heÙes Øeefle Ùetefveš nw~ 

 (d) M efpemekeâer keâercele 23 mes 32 ™heÙes Øeefle Ùetefveš nw, 
owefvekeâ efye›eâer 75 Ùetefveš nw Deewj MesuHeâ ueeFHeâ 3 efove 
nw~ 

Ans :  (d)  

*  M efpemekeâer keâercele 21 mes 75 ™heÙes Øeefle Ùetefveš kesâ yeerÛe 
nw~ 

*  owefvekeâ efye›eâer Yeer keâce mes keâce 50 Ùetefveš mes DeefOekeâ nw~ 

*  mesuheâ ueeFheâ vÙetvelece 3 efove nw~ 

 Dele: Jemleg M efveef§ele ™he mes ogkeâeve ceW efceuesiee 

95. nue keâjW : 1/3 (7x-1)=1/4 

 (a) 1/3 (b) 1/4 

 (c) 2/3 (d) 3/4 

Ans :  (b) efoÙee nw- 

( )1 1
7x 1

3 4

3
7x 1

4

3 7
7x 1

4 4

x 1/ 4

− =

− =

= + =

=

 

96. A Skeâ keâece keâes 12 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer 
keâece keâes Gmemes DeeOes meceÙe cebs keâj mekeâlee nw~ Ùeefo  Jes 
oesveeW Skeâ meeLe keâece keâjles nQ lees keâece efkeâleves efoveeW ceW 
meceehle nes peeÙesiee? 

 (a) 6 efove (b) 4 efove 

 (c) 12 efove (d) 8 efove 

Ans :  (b) A keâes keâece hetje keâjves ces ueiee meceÙe·12 efove 

B keâes keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe· 12
6

2
=  efove 

oesveeW Éeje meeLe efceuekeâj keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe· 12 6

12 6

×

+
 

72
4

18
= = efove 

97. ÙetjesheerÙe JÙeeheejer 1498 F&mJeer ceW hegle&ieeueer DevJes<ekeâ 
Jeemkeâes [erieecee kesâ Deeieceve kesâ meeLe henues YeejleerÙe 
lešeW hej efkeâme Menj kesâ vepeoerkeâ hengBÛes Les? 

 (a) keâesÛeerve (b) keâuekeâòee 

 (c) ÛesVeF& (d) keâeueerkeâš 

Ans :  (d) ÙetjesheerÙe JÙeeheejer Jeemkeâes[erieecee 1498 F&. ceW keâeueerkeâš 
hengBÛee JeneB kesâ jepee peceesefjve ves GvnW keâeueerkeâš kesâ heòeve hej Deeves keâe 
vÙeewlee efoÙee Lee~  

98. vee-efÛehekeâves Jeeues yele&ve hej efkeâmekeâe ueshe ueiee neslee nw? 

 (a) Jesu›eâes (b) lesue 

 (c) šsheäuee@ve (d) heesueermšeFjerve 

Ans :  (c) šsheäuee@ve Skeâ mebMuesef<ele Heäuetjesyenguekeâ nw~ šsheäuee@ve 
jemeeÙeefvekeâ ™he mes efveef<›eâÙe SJeb G<cee ØeeflejesOeer yenguekeâ nw~ šsheäuee@ve 
keâe he=‰ yengle efÛekeâvee neslee nw~ Gmemes keâesF& Jemleg efÛehekeâleer veneR nw~ 
Fme iegCe kesâ keâejCe kegâefkebâie yele&veeW (ve efÛehekeâves Jeeueer) hej šsheäuee@ve 
keâe ueshe efkeâÙee peelee nw~ 

99. Yeejle ceW 100³ ØeeFcejer efMe#ee Øeehle keâjves Jeeuee henuee 
jepÙe keâewve mee nw? 

 (a) keâvee&škeâ (b) leefceuevee[g 

 (c) iegpejele (d) kesâjue 

Ans :  (d) Yeejle ceW 100³ ØeeFcejer efMe#ee Øeehle keâjves Jeeuee henuee 
jepÙe kesâjue nw~ 

100. oer ieF& peesÌ[er kesâ meceeve ™he ceW Skeâ efjMlee oMee&ves Jeeues 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW : 

 Mortal : Eternal 
 (a) Immortal : Perpetual  
 (b) Perennial : Endless 
 (c) Cease : Stop 
 (d) Stringent : Lenient  
Ans :  (d) efpeme Øekeâej Mortal (veÕej) keâe efJeueesce Eternal 
(MeeMJele) neslee nw~ Gmeer Øekeâej Stringent (keâ"esj) keâe efJeueesce 
Lenient (Goej) neslee nw~ 


